Урок развития речи в 8 классе

Звук и смысл

Цели урока: формирование УУД: пунктуационной грамотности и речевой и коммуникативной компетенций; создание предпосылок для самообразования учащихся в области поиска новых знаний и адаптации к условиям обучения в высокотехнологичном информационном поле.

Ход урока

Слушаем эпиграф к уроку:

Целуемые хрупкою рукой, 

Плывут, мерцая, звуки клавесина

В закатный сад, в сиреневый покой,

И слабый отзвук, милый и старинный

Так оробело бродит по гостиной,

Подобно взгляду, полному тоской.

      









 Поль Верлен


Какого цвета «закатный сад»? Как увидеть «сиреневый покой»? Поэт в себе находит сокровенную суть и тайну вещей. Но сами поэтические «озарения» требуют нового художественного языка, а, следовательно, и другого способа прочтения теста.

1.Какую картину вы себе представили?

Имеет ли звук смысл?

2.Попробуйте выразить одним звуком эмоцию, передать информацию так, чтобы вас поняли.

Некоторые учёные утверждают, что есть звуки земные, влажные; есть воздушные. Заметили ли вы, что отдельный звук или сочетание звуков, если они повторяются в тексте, уже несут какую-то тему, настроение, ощущение? Они притягивают к себе слова, в которых есть эти звукообразы.

3.Читаем скороговорки:

От топота копыт пыль по полю летит.

Четыре чёрненьких чумазеньких чертёнка чертили чёрными чернилами чертёж. Чрезвычайно чисто.

Постарайтесь за этим повторением увидеть образ. Запишите свои ощущения, прочитаем их вслух.
4.В языке африканского племени эве сохранилось много названий человеческой походки. Но сначала попробуем вспомнить характеристики походок по-русски ( вразвалочку, вприпрыжку, лениво, вальяжно…)

Запишите в левый столбик названия походок

1)Походка неуклюжего, медлительного человека.

2)длинноного с широким шагом.

3)не разбирая дороги .
4)поспешный бег маленького животного, наподобие мыши.

5)живая, проворная, безостановочная походка.

А теперь подберите к этим определениям названия походок на языке эви: зодзедзе, зобохобохо, зобиабиа, зотакатака, золюмолюмо.

Сравним и продемонстрируем походки: 1-зобохобохо, 2-зобиабиа, 3-зотакатака, 4-золюмолюмо, 5-зодзедзе.

Поработаем переводчиками и исследователями языка. Что значит повторяющееся сочетание звуков в начале слов? Как выглядит бохобохо? А – дзедзе?
5.Прочитаем стихотворение И.Бродского про себя, а потом вслух. 
Подчеркните повторяющиеся сочетания. Какой образ возникает?

Вот такой чёрный конь получился у Бродского. Как странно чернота стиха начинается со слова вечер, в соседстве огня. Чернота оставляет свой след на словах, не имеющих отношения к цвету: ничего, чувствовал, щелчок, чернота разрастается, чёрным становится пространство земли и неба, чернота внутри иглы напоминает о жизни и смерти Кощея из детской сказки. Белизна конского глаза, резкая и острая, как боль. Возникает для того, чтобы мы острее ощутили бездну мрака вокруг человека, его извечный страх темноты и неизвестности, тягу к теплу, огню.

6. Обратите внимание на то, что стихотворение Бродского не закончено. Последняя строка оставлена пустой. Попробуйте написать ответ на те вопросы, которые возникают у лирического героя стихотворения.
Подлинная строчка звучит так: «Он всадника искал себе средь нас.» какие звуки создают здесь образ, какой он?
7.мы уже поняли, что между звуками и образами существует связь. Об этой связи размышляли Платон и Пушкин, Аристотель и Буало, Андрей Белый и Игорь Северянин. К.Бальмонт писал:
У – музыка шумов, всклик ужаса. Звук грузный, как туча и гуд медных труб. Как противоположность грузному у, И – тонкая линия. Пронзительная вытянутая былинка. Крик, свист, визг.

7. А если вы расшифруете послание, то узнаете ещё кое-что о звуках. Что вы можете сказать об этом послании? Это проза или стихи? Догадались о ключе? Запишите расшифровку и получите фрагмент стихотворения Д.Бурлюка.
Так имеет ли звук смысл?
